

美国四处点的火想灭有点难

美伊

美称愿与伊朗对话 但是不会停止施压

郑昊宁(新华社专特稿)

美国国务卿迈克·蓬佩奥2日说,美方愿意“不预设条件”与伊朗对话,但美方促使伊方“改变行为方式的努力”不会停止。

伊方迅速回应,不会理会美方的“文字游戏”。

美方:特朗普主张对话

蓬佩奥当天在瑞士小城贝林佐纳会晤瑞士联邦委员会委员兼外交部长伊尼亚齐奥·卡西斯,讨论伊朗局势。

蓬佩奥在会晤后出席联合记者会。记者问及如何看待伊朗总统哈桑·鲁哈尼前一天说愿在美国展现“尊重”后与美方对话,蓬佩奥回答:“我们愿意在不设前提条件的情况下对话。我们准备坐下来。”

按照蓬佩奥的说法,美国总统特朗普向来主张与伊方对话,只要伊方“愿意表现得像正常国家”。

只是,他同时说,美方不会停止对伊方施压,“彻底转变”伊朗“恶意行为”的努力将继续。

特朗普去年7月30日说,愿意“不设前提条件”与鲁哈尼会面,可以在“任何时候”。鲁哈尼当时回应,伊方一贯支持以外交途径和对话方式解决问题;若要与伊方谈判,美方应显现诚意。

鲁哈尼6月1日说,如果美方展现“尊重”,伊方可能同意对话;德黑兰不会迫于压力而对话。

伊朗:除了抵抗别无他法

就蓬佩奥的言论,鲁哈尼迅速回应,说“离开谈判桌、破坏协议”的国家理应“转变为正常国家”。

美国去年5月宣布退出伊朗核问题全面协议并恢复对伊制裁。美方希望借助极限施压迫使伊朗与美国重新谈判伊核协议,以限制伊朗的武器项目和地区活动。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引鲁哈尼的话报道,美方就对话是否预设“前提条件”以及是否与伊方“开战”的说法反复变化。路透社报道,鲁哈尼暗示伊方“实力”促使美方立场软化。

鲁哈尼说,“当前局势下”,伊方“除了抵抗别无他法”;“除非敌人意识到他们选择了错误的道路,否则我们不会坐下来谈判”。

伊朗外交部发言人阿巴斯·穆萨维2日晚些时候告诉媒体记者,伊方不会理睬美方“文字游戏”。

路透社报道,美国和伊朗近期就能否对话所作表述中有一点一致,就是要求对方“迈出第一步”。



6月3日,特朗普抵达英国访问。

/视觉中国



6月1日,英国活动人士在山崖上投射“特朗普宝宝”影像。

/视觉中国

美墨

美对话前再施压 墨重申两国友好

王雪梅(新华社专特稿)

美国和墨西哥高级官员会晤前夕,美国总统唐纳德·特朗普2日继续施压,指认墨西哥多年来一直利用美国,要求墨方放弃“空谈”,为遏制非法移民采取“行动”。

同一天,墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔重申希望与美国保持友好关系。

美要墨西哥采取“行动”

墨西哥经济部长格拉谢拉·马克斯2日说,她3日将在美国首都华盛顿会晤美国商务部长威尔伯·罗斯。两天后,美国国务卿迈克·蓬佩奥和墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德将分别率领两国代表团在华盛顿磋商加征关税事宜。

美国总统特朗普2日在社交媒体“推特”说,“墨西哥正派遣一个大代表团来谈边境(问题)”,多年来人们一直说我们应该与墨西哥谈,问题是墨西哥只索取不给予。“我们需要行动,不要空谈。”

白宫办公厅代理主任米克·马尔瓦尼2日在美国《福克斯周日新闻》节目中说对墨西哥加征关税,美国总统唐纳德·特朗普态度“极其严肃”,但他承认加税没有具体的目标,这样做旨在与墨西哥政府合作,“确保情况确实好转”。

“没有具体的目标,没有具体百分比,但情况必须好转,”马尔瓦尼说,墨西哥政府必须采取措施让非法移民问题大幅度且迅速改善。

墨要实现能源自给自足

墨西哥总统洛佩斯1日暗示,可能为化解美国加税威胁而加强移民管控并期待华盛顿磋商能有“好结果”。

洛佩斯2日下午在墨西哥南部一家炼油厂的开工仪式上讲话,没有直接提及美墨贸易争端,重申希望与美国保持友好关系的愿望。

“墨西哥政府是美国政府的朋友。墨西哥总统希望与美国总统保持朋友关系。但最重要的是,我们是美国人民的朋友,”他说,“不希望任何人、任何事破坏我们美好、神圣的友谊。”

他当天在同一场合强调墨西哥要努力实现能源“自给自足”。

墨西哥所需汽油大部分从美国进口,洛佩斯希望墨西哥能实现自给自足。路透社解读,洛佩斯过去谈及能源时使用过类似语言,但在美墨关系骤然紧张背景下,他的言论有额外分量。

美欧

特朗普开始访欧,难掩裂痕与分歧

据新华社报道

美国总统特朗普6月3日抵达伦敦,正式开启对英国、爱尔兰、法国的访问。不过,人还没到,他对英国首相特雷莎·梅“脱欧”谈判表现、继任人选等议题的言论已在英国引发争议。

有分析指出,特朗普此次访欧面临两重“尴尬”:一是受英国政坛混乱、尤其是特雷莎·梅突然请辞等因素影响,访英恐怕只能“务虚”;二是美欧这对传统盟友虽要共同参与二战纪念活动,却难掩日益加深的裂痕与分歧。

被批干涉英国内部事务

美国政府官员介绍,特朗普此行大部分时间安排在第一站英国,行程包括与英国女王伊丽莎白二世会面、与即将离任的英国首相特雷莎·梅会晤等。他还将首次访问爱尔兰,并赴法国参加诺曼底登陆75周年纪念活动、与法国总统马克龙会面。

特雷莎·梅办公室2日发表声明说,希望特朗普对英国的国事访问将继续巩固英美之间的紧密伙伴关系。

特雷莎·梅定于6月7日正式辞去保守党领导人一职,只是留任首相至保守党新领导人产生。

特朗普访前接受英国媒体《太阳报》专访时毫不避讳地提到,他认为英国前外交大臣鲍里斯·约翰逊是接替特雷莎·梅的上佳人选。

他在接受英国《星期日泰晤士报》专访时说,不满意特雷莎·梅在与欧盟“脱欧”谈判中的表现,并“支招”英方拒绝向欧盟支付约390亿英镑“分手费”。

对此,英国最大反对党工党党首杰里米·科尔宾批评说,这是对英国事务“不可容忍的干涉”。

“特殊关系”成色不足

中国国际问题研究院欧洲所助理研究员张蓓说,特朗普因“通俄门”调查结果松了一口气,在全球四处点火大搞贸易霸凌,同时借访欧之机打造外交“大场面”以壮声势。不过,他此行与欧洲领导人交流时间相当有限,且美欧关系裂痕之深,显非一次作秀就能弥合。

张蓓说,英国新首相之争充满不确定性,保守党多个候选人希望得到特朗普背书,不排除特朗普此行与一些候选人会面。

中国现代国际关系研究院美国问题专家孙成昊说,虽然美方强调此行将强化美英“特殊关系”,但这一“特殊关系”成色明显不足。短期看,由于新首相未定、“脱欧”进程

受阻,英方对协调对美关系有心无力,在美英贸易协定谈判等重大议题上难有作为。

长期看,英国一直在美欧之间扮演桥梁角色,“脱欧”后英国对美国的重要性下降,给“特殊关系”减分。而特朗普政府力推“美国优先”,对欧洲一体化不感兴趣,力挺英国“脱欧”,其言行在英国也颇具争议。

自特朗普政府上台以来,美欧在气候变化、伊朗核协议、贸易关税、北约军费分摊、对俄罗斯关系等一系列问题上出现重大分歧,裂痕不断扩大。近来,美国对伊朗“极限施压”不断升级、对古巴制裁,导致欧洲不满,与美国对立加重。

难给美欧关系带去暖意

特朗普这场访欧之旅恐怕很难给正经历“寒流”的美欧关系带来多少暖意。

无论是“不够特殊”的美英“特殊关系”,还是“不够团结”的二战纪念“团结秀”,均凸显出跨大西洋关系的窘困现状。

特朗普政府虽然口头上依然鼓吹同盟精神和传统友谊,却在行动上以“美国优先”为准绳对欧洲盟友处处施压、屡屡背弃。心怀不满又无力“闹掰”的欧洲,只能在首鼠两端中艰难探索与特朗普政府的相处之道。